

вым. Ее работы определили дальнейшее направление исследований в данной области.

Вместе с А.В. Русаковым Т.П. Виноградова участвовала в организации конференций по костной патологии при Московском обществе патологоанатомов, после смерти А.В. Русакова председательствовала на них. Эти конференции привлекали крупных специалистов и практических патологоанатомов, хирургов, рентгенологов, являлись подлинной школой для широкого круга врачей. Татьяна Павловна доработала и отредактировала монографию А.В. Русакова «Патологическая анатомия болезней костной системы», которая была опубликована уже после смерти ученого (1959 г.). Этот труд, где обобщен многолетний опыт изучения опорных структур и отражен оригинальный взгляд на их биологию, физиологию и патологию, остается актуальным и по сей день.

Т.П. Виноградовой принадлежит более 160 научных работ. Серьезны и оригинальны проведенные ею совместно с «первопроходцами» в пластической хирургии Н.М. Михельсоном и А.Э. Рауэром исследования по трансплантации хряща у человека. Не меньшее значение имеют ее работы по контрактуре Дюпонтрена и строению межпозвоночного диска. В работах по изучению пластичности и регенеративной

способности хрящевой ткани она вопреки мнению большинства исследователей (кстати, сохранившемуся и сейчас) убедительно показала возможность ее регенерации в определенных условиях, которые были определены позже ее учениками. Работы о ложных суставах, об опасности вынужденного положения больных с повреждениями скелета способствовали формированию современного направления в лечении травматологических больных.

С участием Т.П. Виноградовой и ее учеников было подготовлено более 150 докторских и кандидатских диссертаций. Из патологоанатомического отделения вышло 7 монографий по костно-суставной патологии. Немало статей написано Т.П. Виноградовой и ее учениками для Большой медицинской энциклопедии. Многие годы она вела активную общественно-организационную работу: являлась главным патологоанатомом Мосгорздравотдела, затем — Минздрава СССР, членом правления Всесоюзного общества патологоанатомов, почетным членом Московского и Всесоюзного обществ травматологов-ортопедов, членом редакционной коллегии журнала «Архив патологии».

Вся жизнь и деятельность Татьяны Павловны Виноградовой — пример верного служения отечественной медицине.

Г.И. Лаврицева

Г.И. Лаврицева

Представленный выше материал, посвященный 100-летию со дня рождения Т.П. Виноградовой, подготовлен ее ученицей, ближайшей сотрудницей, преданной единомышленницей и другом профессором Галиной Ивановой Лаврицевой. Сменив Т.П. Виноградову на посту заведующего патологоанатомическим отделением ЦИТО, Г.И. Лаврицева около 20 лет руководила им, бережно храня его лучшие традиции и продолжая дело, начатое учителем, развивая идеи и направления школы А.В. Русакова—Т.П. Виноградовой.

В год, когда мы отмечаем 100-летний юбилей Т.П. Виноградовой, Галине Ивановне исполняется 75 лет. Из них 45 лет она отдала работе в ЦИТО. Простое перечисление наиболее важных трудов Г.И. Лаврицевой может дать представление об объеме и значимости сделанного ею: обоснование преимуществ пластики расщепленными костными трансплантатами, серия работ по изучению репаративной регенерации кости и хряща в различных условиях, работы по изучению консервации тканей опорно-двигательного аппарата, исследование кровоснабжения и микроциркуляции кости, изучение влияния перегрузок на кость, изучение кист костей, создавшее новое представление о них.

Галине Ивановне свойственно необычайно развитое чувство нового: она была первой из морфологов, кто с самого начала правильно оценил перспективы новых методов лечения, предложенных Г.А. Илизаровым, и принял участие в экспериментальном обосновании их.

Труды Г.И. Лаврицевой всегда отличались практической направленностью. Большинство из них в той или иной

мере применимы для клинки, что является одним из высших критериев ценности работы патологоанатома.

Итоги 45-летней деятельности Г.И. Лаврицевой в ЦИТО — это более 130 научных печатных работ, 4 монографии, руководство и консультирование 70 диссертационных работ; это — Государственная премия СССР, которой она была удостоена за разработку проблемы костно-пластической хирургии.

Уйдя в 1987 г. на пенсию, Галина Ивановна продолжает активно трудиться. Она многое делает для того, чтобы нынешнее поколение патологоанатомов и травматологов-ортопедов поняло непреходящую теоретическую и практическую ценность разработок школы А.В. Русакова—Т.П. Виноградовой и творчески использовало опыт, накопленный в патологоанатомическом отделении ЦИТО. Совместно с Г.А. Оноприенко ею написана монография по морфологическим и клиническим аспектам репаративной регенерации органов опоры, где дан анализ анатомо-физиологических условий, способствующих совершенному — организмическому — восстановлению поврежденных структур опорно-двигательного аппарата. Отмечено отрицательное влияние тех современных фиксирующих устройств, применение которых связано с нанесением большой дополнительной операционной травмы. Принципы лечения по Илизарову расцениваются как физиологичные, способствующие полному восстановлению поврежденного органа. Прослежены закономерности регенерации при трансплантации тканей мезенхимального происхождения.

Редколлегия и редакция журнала «Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова» от всей души поздравляют Галину Ивановну с юбилеем и желают ей на долгие годы сохранить столь свойственную ей активную, творческую позицию в науке и в жизни.